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Árdealut jurták

Jurisprudenţe civile
ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. Il-a.

Şedinţa dela 25 Mai 1923
Decizia No. 277.,

In Materie de stabilirea paternităţei pârâtul 
numai atunci poate scăpa de urmările faptei sale, 
dacă şi întrucât produce astfel de probe din care 

'rezultă că reclamanta a. dus în decursul timpului 
critic o viaţă desfrântă, deci dând curs cu, totul li
ber pasiunilor sale sexuale în mod cu totul neruşi
nat.

NOTA. Din deriziunea de mai sus se vede 
că speţa constă în pretenţia unei femei îndreptată 
contra unui bărbat de a fi obligat să suporte chel
tuielile intreţinerei copilului natural, născut din 
raporturile sexuale dintre dânşii. De remarcat este 
împrejurarea, că părţile cari s-au judecat, sunt din 
teritoriul de aplicaţiune al Codului Civil Austriac, 
aşa că chestiunea este interesantă, prin faptul că 
înalta curte decide în sensul că şi în această parte 
a Ardealului, bărbatul scapă de obligaţiunea intre
ţinerei copilului său natural, dacă dovedeşte viaţa 
desfrânată a femei, mama copilului, cu alte c u 
vinte „exceptio plurium concubentium“ are ap- 
licaţiunea şi pe teritoriul guvernat de Codul Civil 
Austriac.

Atât după dispoziţiunile Codului Civil Aus
triac, cât şi după acelea ale Dreptului privat Ungar v 
copilul natural este străin de acela care le-a procre- 
iat, legea nepresupunând nici o legătură de sânge 
între aceste două fiinţe, O asemene legătură am
bele legiuiri o recunosc numai intre copilul natural 
şi mama lui* bazată pe faptul naşterei.

Aceasta fiind situaţia copilului natural faţă de 
părintele său, C. C. A. prin art 163 admite numai 
o prezumţie de paternitate naturală, aşa că despre 
dreptul de a căuta şi a stabili paternitatea naturală 
în adevăratul înţeles al cuvântului cum depildă 
este prevăzută în legea franceză din 16 Noemvrie 
1912 *) în sistemul Codului Civil Austriac nu se 
poate vorbi.

Singurul drept ăl copilului natural, recunoscut 
de lege, faţă de părintele lui natural este acela al 
unei creanţe' alimentare,-care se apreciară în ra
port eu starea materială a tatălui, avându-se în ve
dere starea socială a mamei. -

In scopul stabilirei acestui drept — la atât re

*) După aceastăl lege, căutarea paternităţii este admisă: 
a)- In caz de viol îşi răpire, când evenimentul coincide cu 

epoca concepţiei copilului, b) 'In cazul seducerei femeei 
prin manopere dolozive: abuz de putere, promisiuni de că
sătorie ori logodnă ete. existând un început de probă seri- 
.să. c) Când’ din scrisorile bărbatului rezultă o mărturisire 
neeqnivocă a paternităţei. d) Când pretinsul tată şi cu 
marna copilului au trăit în concubinaj în mod notoriu 
în timpul critic al concepţiunei copilului, e) In cazul când 
pretinsul tată- a prevăzut sau a pailicipat la Întreţinerea şi 
educa(ia copilului înatăre caliTate

19

dus — copilul are de făcut o singură probă, astfel 
cum arată art 163 C .C . A., aceia a faptului mate
rial al cohabitarei a pretinsului tată cu femeia care 
l-a născut, şl că acest fapt s-a întâmplat în timpul 
critic prevăzut de lege şi pe acest fapt legea înte
meiază, în favoarea copilului, prezumţiunea pater
nităţei naturale.— Şi fiindcă totul se razirnă pe o 
prezumţie Jurisprudenţă a decis, că în dispoziti
vul sentinţei nu se enunţă stabilirea paternităţei.

Odată faptul acesta dovedit, pârâtul nu are 
nici un mijloc de apărare, decât proba imposibi- 
lităţei procreărei, lucru greu de dovedit, căci ex- 
cepţiunea plurium concubentium, care este admisă 
în Dreptul Privat Ungar, ca şi în Codul German 
şi în cel Elveţian, în Codul Civil Austriac nu este 
admisă, aşa că în sistemul acestei din urmă legiu
iri, o femeie, în numele copilului ei natural, este 
admisă să cheme în judecată pe ori care dintre 
bărbaţii cu care a avut contactul în timpul critic 
spre a-i pune în sarcină obligaţiunea să intreţină 
copilul, dispoziţiune care intr’adevăr, a atras cri
tici, cărora însă li s-a opus necesitatea de a se da 
copilului, un protector al existenţei lui în cei din
tâi ani. (12—14 ani).

Iată însă, că şi în teritoriul de aplicaţiune al 
codului civil austriac, i-şi face drum — şi într’ade- 
văr, mai de mult încercat 2) jurisprudenţă în sen
sul, că atunci când se dovedeşte că femeia, în 
timpul critic, ducea o viaţă desfrânată, ca profe
siune, în asemenea caz, excepţiunea „plurium 
concubentum“ constitue un mijloc de apărare pus 
la îndemâna bărbatului pentru a se apăra de obli
gaţiunea plăţei alimentelor copilului, chiar şi atun
ci când se dovedeşte ca' avut raport sexual cu ma
ma copilului în timpul concepţiunei. -

Dar pare că înalta Curte adoptă ca constantă; 
această interpretare a dispoziţiunilor Codului Ci
vil Austriac, căci prin Deciziunea No. 409 din 28; 
Aprilie 1922 3 implicit spune acelaş lucru când 
zice.. .„Deci urmează că instanţa de fond fără vio-, 
lorea de drept a condamnat pe intimat la sporirea 
pensiunei alimentare în cazul prezent cu atât mai 
ales pentru că şi înalta Curte se află de aceasta 
părere a instanţei de fond; că faptele dovedite în 
sarcina reclamantei în cursul procesului nu cons
titue lipsă desăvârşită a pudoarei feminine“. Iar d. 
Ştefan Laday, în nota sa de sub această deriziune 
îşi dă părerea în felul următor: „In dreptul ungu
resc nu se admite acţiunea, dacă femeia duce vi
aţă desfrânată; ca dovadă pentru aceasta, în ge
nere se consideră o atare purtare a femeiei din 
cáré se poate constata „lipsa desăvârşită a pudoa
rei feminine“ (cum se exprimă C.C.). Pe, terito
riul C. C. A. aceasta regulă nu se aplică. Când în
să se dovedeşte că mama copilului era, în timpul 
coâbitărei, femee prostituată, nu se poate cerer 
întreţinere nici pe teritoriul C. C. A.“. j ,

In ce priveşte C. G. A., ne îndoim de exacti-

■ ■ 5 C. Tg.-Mureş 1903. G. 46. Laday cod adnotat I. p .- 
269, . ■ .. ‘ r"’ ‘ ’

s Laday loc citat. •
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tatea acestei soluţiuni. Gradul mai mare sau mai 
mic al relei conduite a femeii nu poate fi de natu
ra să lipsească pe copil de un drept aşa de sacru 
pe care legea d-l recunoaşte lui, iar nu femei ca 
despăgubire. -

Dreptul copilului la alimente în contra părin
telui şi obligaţiunea acestuia de a suporta această 
sarcina se naşte exclusiv dintr’un fapt material, 
după cum s-a arătat, şi aşa fiind, nu s’ar putea ex
plica, întrucât legătura de drept existentă, între 
copil şi părinte, să fie influenţată de culpa perso
nală a mamei copilului întru atât, încât să exco- 
nereze pe părinte de obligaţiune impusă de lege. 
Aşa fiind interpretarea dată legei în sensul că 
conduita ruşinoasă a mamei creiaza o decădere a 
copilului din drepturile lui, constitue o excepţiune 
gravă adăogată legei, şi care duce la un rezultat pe 
cât de nelegal, pe atât de injust.

In practică însă, Judecătorii fondului, având 
dreptul de suverană apreciere a valorii probelor 
invocate şi administrate de o femee pierdută, pen
sionara unei case de toleranţă bunăoară, care ar 
susţine că în timpul critic, a avut contact şi cu 
reclamantul care ar tăgădui faptul pretins, desi
gur, că în asemenea caz, Judecătorii cu greu s’ar 
decide să dea crezământ declaraţiunilor martori
lor, oameni de aceiaşi sau aproape de aceiaşi situ
aţie socială ou reclamanta şi vor respinge acţiu
nea, căci faptul nu este dovedit şi deci prezumţia 
paternităţei naturale nu este stabilită, însă o ase
menea soluţie dată litigiului nu ar justifica exis
tenţa excepţiunei, plurium concubentium pe teri- 
torul de aplicaţiune a C. C. A., care nu o admite 
în nici o ipoteză.

Desfrânarea femeiei are însemnătate în solu
ţionarea cauzei numai ca chestiune de fapt, căci o 
asemenea circumstanţă constitue o greutate în 
stabilirea faptului generator al prezumţiunei pa
ternităţei naturale, dar in cazul unei recunoaşteri 
complecte a pârâtului, că el a avut raport sexual 
cu femeia în timpul critic, credem că în asemenea 
împrejurare este exclusă îndepărtarea copilului de 
la dreptul de alimente.

Al. Ulvinianu
Consilier la Curtea de Apel Cluj

CURTEA J>E APEL CLUJ, SECŢIA Hl-a 
Nr. C. III. 1255/21/1931.

Recurs. - întreţinerea copilului natural înainte 
de intentarea acţiunei. - In a cui sarcină cade? 
Ari. 176 C. C. A.

Contra sentinţei Tribunalului a făcut recurs 
pârâtul cerând casarea sentinţei şi admiterea ac
ţiunei, dela data intentărei acţiunei, 14 Ianuarie 
1926, şi nu dela 14 Ianuarie 1923, pe motiv că s’a 
viplat art. 167, 168 c. c. a. şi jurisprudenţa con
stantă, nu cum s’a admis acţiunea cu 3 ani înainte- 
de jntentarea ei.

Violarea art. 508,425,426 pr. c. prin nesistarea 
reciprocă a cheltuielilor de judecată şi neobliga- 
fea reclamantei la cheltuieli de apel.

A vând în vedere că din sentinţa tribunalului

Ardealul Jfuridic

rezultă următoarele:
Reclamanta a înaintat acţiune civilă contra 

pârâtului pentru a recunoaşte paternitatea -copi
lului natural Simion Bintiuţan născut la 15 August 
1922 şi a fi obligat la plata unei pensiuni alimen
tare de 1200 lei lunar până la împlinirea de 14 ani 
a copilului.

Că judecătoria de ocol a admis în parte acţiu
nea obligând pe pârât a plăti câte 400 lei lunar 
pensie alimentară cu începere dela 15 August 
1922. - .

Că această hotărâre a fost atacată cu apel de 
pârât care s’a admis în parte de Trib. nesocotin- 
du-se timpul de întreţinere dela 14/1/1923 şi s’a ob
ligat apelantul la plata sumei de 2400 lei cheltuieli 
de apel.

Că pentru a da această soluţie Tribunalul a 
canstatat în. fapt că reclamanta a avut relaţii se
xuale cu pârâtul, că din relaţii reclamanta în ter
men legal a născut un copil şi că pârâtul fiind ta
tăl natural l’a obligat la plata cheltuielilor de 
întreţinere a copilului.

Că în ceiace priveşte data obligaţiei alimen 
tare, .Tribunalul nu a admis data naşterei copilu
lui, căci au trecut mai mult de 3 ani şi s’au pre
scris ci data de 3 ani înainte de intentarea acţiu- 
nei în care timp aceste cheltuieli nu s’au prescris.

- Văzând primul motiv de casare.
Având în vedere că în conformitate cu art. 

167 e. c. a. tatăl natural este obligat la întreţinerea 
copilului natural, iar dacă acesta nu este în stare 
să întreţină copilul, obligaţia trece asupra mamei.

Considerând că din obligaţia impusă de le
giuitor ca tatăl să suporte întreţinerea copilului7 
natural şi în lipsa lui sau dacă nu este în stare să 
întreţină copilul s’o suporte mama, s’a desvoltat şi 
stabilit principiul că cheltuielile de întreţinere fă
cute de mama pentru copilul natural înainte de 
intentarea acţiunei, nu se poate recupera dela ta
tăl natural, .căci sunt presupuse ca făcute în baza 
obligaţiei sale legale afară de cazul când se va do
vedi că din just motiv nu a putut intenta acţiune.

Având în vedere că reclamanta nu a avut nici 
un just motiv care a determinat-o să întârzie cu 
intentarea acţiunei, aşa că cheltuielile de întreţi
nere nu le poate cere de cât dela intentarea acţiu
nei. Trib. admiţând cheltuielile de întreţinere cu 
3 ani înainte de intentarea acţiunei a interpretat 
greşit art. 167 c. c. a. aşa că recursul fiind înte
meiat asupra acestui punct s’a admis şi Curtea ju
decând în fond, conform 1. c. casaţie a hotărât 
conform dispozitivului, obligând pârâţi să plătea
scă cheltuielile de întreţinere de la data intentărei 
acţiunei, 14 Ianuarie 1926. Motivul 2 de recurs, 
Curtea l’a respins ca nefondat, căci Tribunalul 
bine a judecat necompensând cheltuielile de jude
cată, deoarece pârâtul a dat ocazie la proces şi 
a făcut şi apel contra hotărârei judecătorului de 
ocol, pe care l’a perdut şi conform art. 426 şi 508 
pr. c. trebuie să suporte cheltuieli de prima şi ulti
ma instanţă. ^

Preş. ss. Victor Popp, Rap. ss. C. Filipescu, 
Vot. ss. Dr. Kemer, Gref. ss, Hurghis. . ,



'Ardealul JurTdîc S I

Testament făcut de un bolnav de paralizie gene
rală. Valabilitatea dacă este făcut în momente 

lucide. Starea de luciditate, chestie de fapt
Este inexactă în drept susţinerea recurentu

lui că, starea de luciditate a testatorului trebuia 
să fie stabilită în mod precis numai prin experţi, 
de oarece paragr. 57b proc. civ. nu spune că nu
mai prin experţi se poate hotărî în astfel de ca
zuri, ci prevede că stabilirea se poate deduce din 
experţi şi orice alte probe, aşa că, cu drept cuvânt 
a putut decide în speţă instanţa de apel — spriji- 
nundu-se pe expertiza doctorului coroborată cu 
depunerile martorilor, care afirmau în mod precis 
şi categoric cum să testatorul a fost în de plinit a- 
tea minţii atât în timpul cât şi după facerea testa
mentului, până la moarte; că deci testatorul fiind 
în toate minţile la facerea actului litigios, acest 
act este valabil şi prin consecinţă acţiunea în anu
lare pornită de recurenţi nu are temei legal pentru 
a putea fi admisă.

Referitor la îndepărtarea părerii celuilalt doc
tor este a se constata că este un atribut suveran al 
instanţei de fond de a înlătura acele probe ce nu 
le crede utile cauzei, sau nu o conving, cu o sin
gură obligaţiune, aceea de a motiva pentru ce în
lătură proba, ori, în speţă, Curtea de Apel moti
vează pentru care motiv nu pune temei pe opinia 
exprimată de ultimul doctor şi în această situa- 
ţiune, instanţa a satisfăcut obligaţiunea legală a 
motivării aşa că şi din acest punct de vedere moti
vele de casare devin neîntemeiate.

(Cas. L dec. 949 din 19 Martie 1930.)

]urlsprudenţe comerciale

CURTEA DE APEL CLUJ, SECŢIA II-a
No. G II. 798/1931/7.
Recurs. - Cambie emisă în alb în vechiul Regat. 
Plata în Ardeal. - La ce condiţiuni de forma tre- 
bue supusă. - Când o asemenea cambie este consi
derată ca domiciliată. - „Plata la avocat“. - Contra 
cui trebue făcut protestul. Art. 96 C. Corn. Ard. şi 

270 şi 273 C. Corn. Rom.
Reclamantul Leu Gligor a făcut recurs contra 

sentinţei No. Ca. 957/1930 a tribunalului Cluj, sec
ţia III. în proces cu pârâtul Cova Ilie.

Reclamantul a cerut casarea sentinţei tribuna
lului şi cheltueli de judecată, iar prin motivele de 
casare a invocat violarea art. 96 din Legea Cam
bială din Ardeal şi art. 270 G Corn. Rom, de oare 
ce instanţele de fond au considerat de nevalabilă 
cambia din proces, luându-seîn vedere dispoziţiile 
Codului de Comerţ Român. De asemenea, viola
rea art. 113 şi 99 Leg. Camb. din Ardeal, de oare 
ce tribunalul n’a considerat cambia, ca o cambie 
domiciliată, şi bazat pe aceasta eonsideraţiune a 
conchis la nevalabilitatea protestului.

Pârâtul a cerut respingerea recursului cu 
sepse. ''

Motivele de casare sunt nefondate

Reclamantul Leu Gligor, In baza cambiei pro
testată de 13.000 lei, emisă în Câmpina, la 20 
Noemvrie 1929 de Petre Hodor în ordinul lui To- 
dor Handra şi girată de acesta, lui Coza Ilie şi 
apoi transmisă prin gir reclamantului, a cerut şi 
Judecătoria a emis mandatul cambial de plata 
atacat cu excepţiuni de către Ilie Coza.

Judecătorie a admis excepţiunile şi a scos din 
vigoare mandatul, iar tribunalul a confirmat sen
tinţa primei instanţe adoptându-i motivele şi ast
fel instanţele de fond stabilesc în fapt, că aceasta 
cambie a fost emisă în alb, în Câmpina, jud. Pra
hova, şi deci în privinţa condiţiilor de formă, cam
bia este supusă legei în vigoare în Vechiul Regat. 
Că reclamantul a recunoscut, că ’ ulterior a com
plectat cambia cu numele beneficiarului şi deci 
conform art. 270 p. .3. şi 273 C. Com. Rom. este 
lipsită de efectele speciale- ale cambiei. Instanţa 
de fond constată de asemenea, că pe cambie es'te 
menţionat „plata în biroul adv. dr.. Eugen Kple- 
szâr Huedin“ şi astfel potrivit art. 286 C. Com. 
Rom. cambia nu poate fi considerată, ca o cam
bie domiciliată şi deci emintentul Petre Hodor a 
înţeles să facă plata în acel birou şi prin urmare 
protestul trebuia făcut contra emitentului, iar nu 
contra avocatului cum s’a făcut de unde conse
cinţa că acţiunea de regres este perdută.

Considerând, că din dispoziţiunile art. 96 din 
legea cambială din Ardeal, rezultă, că în privinţa 
condiţiunilor de formă a unei cambii îi sunt apli
cabile dispoziţiile legei în vigoare ale locului unde 
a fost emisă, iar în privinţa transmisiunei prn gir, 
a efectelor transmisiunei şi cele referitoare la pla
tă, acestea sunt supuse legei locului unde transmi- 
niunea s’a întâmplat şi unde plata trebue efec
tuată. Că dar, o cambie emisă în Vechiul Regat, 
şi a cărei plată trebue făcută în Ardeal, ea trebue 
să îndeplinească condiţiile de formă pretinse de 
legea comercială a Vechiului Regat, iar în privin
ţa efectuărei plăţile şi a protestului de plată, au a 
se observa dispoziţiile codului cambial din Ardeal.

Având în vedere, că în speţă, în afară de con- 
sideraţiunea, că reclamantul a recunoscut, că do
miciliază în Câmpina, unde exercită comerţ, dar 
în fapt este stabilit, că această cambie a fost emi
să în'alb, în oraşul Câmpina, şi că ulterior a fost 
complectată, scriind numele, beneficiarului, iar 
conform art. 273 p. 3. din Cod. Comv Rom. pentru 
ca o cambie să fie valabilă, între alte . condiţiuni 
esenţiale cerute de lege, este şi aceia, ca încă dela 
confecţionarea şi emiterea ei, în cambie să se ara
te numele persoanei sau a firmei primitorului.

Că. dar, instanţa, de fond, stabilind aceasta 
stare de fapt, printr’o bună aplicare a art. 96 din 
Cod. Comb. din Ardeal, şi printr’o justă interpre
tare a art. 270 C. Com. Rom. a hotărât că efectul 
este lipsit de condiţiunile esenţiale ale; unei cambii 
valabile şi aceasta lipsă instanţa de fond trebuia 
să o abserve din oficiu, şi astfel fiind aceasta 
parte a motivului de casare este nefondată.

Considerând, că aţâţ conform, art. 286 C. 
Com. Rom. cât şi conform art. 24 din cod. camb.
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din Ardeal, pentru ca o cambie să se considere ca 
domiciliată, trebuie să conţină indicaţiunea locu
lui de plată, altul decât reşedinţa acceptantului 
sau emitentului, cum şi indicaţiunea persoanei, 
prin mijlocirea căreia se va face plata. Că deci 
expresiurtea „plata la avocatul...“ nu este sufi
cientă spre ă se înţelege, că acea persoană era 
însărcinată cu facerea plăţei, şi deci protestul pen
tru neplată trebuia făcut, nu în contra acelui avo
cat, ci în contra emitentului cambial obligat la 
plată.

Că dar, tribunalul constatând faţă cu men
ţiunile de cambie, că acesta nu este o cambie do
miciliată, şi că protestul s’a făcut în contra unei 
persoane străine, iar nu în contra emitentului 
cambiei, printr’o bună aplicare a citatelor texte de 
lege a considerat protestul nevalabil, şi în conse
cinţă şi aceasta parte a motivului de recurs este 
nefondată.

Pentru aceste considerente Curtea a respins 
recursul şi conform, art. 543 c. pr. civ. a obligat pe 
reclamant la cheltuieli de judecată.

Cluj, la 8 Decemvrie 1931.
Preşedinte: ss. Dr. Ioan Papp, Raportor: ss.- 

Ulivinianu, Votant: ss. Bialâs, Grefier': ss. Mureşan
ADNOTARE. In deciziunea, pe care o înso

ţim cu această notă, s’a pus chestiunea, dacă o 
cambie care a luat fiinţă în Vechiul Regat şi în 
care lipsea numele persoanei primitorului, la face
rea cambiei, iar locul plăţii era în Ardeal, poate 
fi realizată pe calè judecătorească suh regimul le
gii cambiale din Transilvania, în calitate de cam
bie şi care este soarta declaraţiunilor ce au fost 
trecute pe ea, posterior şi în Ardeal.

Cum se poate vedea, instanţele judecătoreşti 
de la judecătorie până la Curtea de Apel, au con
statat că o asemenea cambie este lipsită de efec
tele speciale ale unei cambii şi că obligaţiunile po
sterioare în speţă, girul, scrise pe cambie în Ardeal 
sunt. valabile pentru că au trecut la examinarea 
valabilităţii protestului.

Noi nu ne vom ocupa aici cu discuţiunea so- 
luţiunei date de această decisiune, ei vom profita 
de prilejul publicării ei spre a examina, în parte, 
situaţia legislaţiei noastre privind materia conflic
telor de legi relative la cambie. •

Vom anticipa că sistemul legii acum incă în 
vigoare în Transilvania este propus a face parte 
din viitoarea lege cambială română, ceea ce re
zultă din felul cum este redactat art. 4 din ante- 
proectul codului comercial, cu privire Ia capacita
tea de' a se obliga prin cambii şi art. 5. şi 6. privi
toare la condiţiunile esenţiale de formă ale unei 
cambii sau obligaţiuni cambiale şi la formele ne
cesare pentru păstrarea sau exercitarea drepturilor 
derivând din cambie. Comparând aceste texte cu 
art. 95, 96 şi 97 din legea cambială din Transil
vania 1) asemănarea este evidentă.

v *) Anteproectul codului comercial I. Finţes'cu. Cam
bia. voi. II. pag. 228 Art. 4. Capacitatea unei persoane de 
a se obliga prin cambie se determină după legea statului

Ne mărginim, însă, să vorbjm acum numai 
despre felul cum trebue să se aplice legea în pri-. 
vinţa condiţiunilor de formă a le cambiei sau obli
gaţiunii cambiale şi în privinţa formelor actelor de 
conservare a drepturilor derivând din cambie. '

Rămâne pentru altă ocazie discuţiunea a- 
supra:

1. Creanţa (obligaţiunea) cambială, drepturile 
şi obligaţiunile isvorând din cambie, cari se deter
mină după regulele dreptului internaţional privat 
şi

2. Capacitatea de a se obliga prin cambii (arti
colul 95.* 2 3)

Trecând la subiectul ce ne-am propus să tra
tăm constatăm că judecătorul rdmân se poate gă- 
şi în faţa următoarelor ipoteze :

1. Cambie trasă în străinătate:
2. Cambie plătibilă în străinătate:
3. Cambie pe care figurează declaraţiuni (ob

ligaţiuni) asumate în străinătate, cum sunt: accep
tarea pentru onoare, girul, avalul,

4. Cel obligat este străin,
5. Toate părţile sunt naţionali.
6. Acte de conservare dresate în străinătate 

ca: înfăţişarea, notificarea, proteştul.
La aprecierea tuturor acestora se va porni de 

la principiul: locus regit aetum. (art. 96 alin. I .s)
In ipotezele de la 1-5 aplicarea acestui princi

piu va suferi uneori excepţii, iar în ipoteza de la 
6. se va aplica, fără excepţie legea locului unde s’a 
făcut actul.

In virtutea acestui principiu: >o cambie trasă

căruia aparţine. Străinul incapabil după legea ţării lui, nu 
are dreptul să invoace incapacitatea, dacă legea, docului 
unde el s’a obligat, consideră asemenea obligaţiuni vala
bile. Art. 5. Condiţiunile de formă esenţiale unei cambii 
sau unei obligaţii cambiale se determină după'legea lo
cului unde au luat fiinţă. Nulitatea pentru viţii de formă 
proclamată de legea locului nu influenţează validitatea 
Obligaţiunilor cambiale luate ulterior în ţară, dacă legea 
română nu prevede nulitatea lor pentru acele viţii. Dacă 
părţile contractante aparţin aceluiaş stat, ele se Obligă 
cambial în mod valabil, îndeplinind in străinătate chiar 
numai formele ţării lor. Cambia nu poate fi anulată în 
România din cauza neobsertvării legilor fiscale ale ţării 
unde a fost trasă sau emisă. Art. 6. /Formele necesare 
pentru păstrarea sau exercitarea drepturilor derivând din 
cambie se determină după legea locului în vigoare în acel 
moment.

2) Legea Cambială din Transilvania din 1876 art. 95. Ca
pacitatea de a se obliga prin cambii a străinilor va fi so
luţionată de regulă potrivit legilor acelei ţări, căreia apar
ţine, în calitate de supus, debitorul cambial. Dar străi
nul care potrivit legilor ţării sale este incapabil de -a se 
obliga, prin cambii este răspunzător de obligaţiunea cam
bială contractată în ţară, dacă potrivit acestei legi are ca
pacitatea de a se Obliga prin cambii.

3) Art. 96 alin. I. Clauzele esenţiale ale cambiilor şi 
condiţiunile legale ale declaraţiunilor cambiale cari au 
luat naştere în străinătate se vor examina potrivit legilor 
locului în care au hiat fiinţă,
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(sau un bilet la ordin emis) in străinătate trebue 
să cuprindă condiţiile de formă esenţială prescris 
de legile acelei ţări. Astfel o trată creiată în Ve
chiul Regat (regulele dreptului internaţional privat 
fiind aplicabile şi în dreptul interprovineial) tre
bue considerată nulă şi de instanţele din Ardeal, 
dacă numele sau firma primitorului nu au fost in
serate întrânsâ dela facerea ei, sau : o trată, 
care a luat fiinţă în Anglia este valabilă şi în Ar
deal, deşi este trasă la purtător dacă îndeplineşte 
celelalte condiţiuni de formă cerute de legea cam
bială engleză; sau : o cambie trasă în Franţa care 
este nulă şi în senzul legii din Transilvania, dacă 
nu cuprinde clauza „valeur fournie““, valoarea liv
rată, adică cauza obligaţiunii cambiale. In aseme
nea ipoteze'condiţiunile legii din Transilvania pot 
fi sau nu îndeplinite integral sau parţial, aceasta nu 
are. nici o importanţă, totul e să fie îndeplinite 
condiţiile de formă a le legii locului de emisiune. 
La această regulă sunt două excepţiuni şi anume:

1. Când, mai târziu, s’au inserat în Transil
vania, pe o cambie emisă în străinătate unele dec- 
laraţiuni (obligaţiuni), acestea sunt valabile con
form legei din Transilvania, chiar dacă potrivit 
legii ţării de emisiune, ele ar fi nule, dar acestea 
numai în cazul când menţiunile făcute în străină
tate sunt în concordantă cu cerinţele legii noastre: 
articolul 96, aliniatul II.1)

2. Menţiunile făcute pe o cambie emisă în 
străinătate, chiar contrar acelei legi, dar cu res
pectarea Jegii noastre, prin cari se obligă, unul 
faţă de altul, doi indigeni sunt valabile şi produc 
efecte cambiale, art. 96, alin. III.5)

In codul comercial român nu sunt dispozi- 
ţiuni analoge şi potrivit art. 1. urmează a se face 
aplicarea regulelor art. 2, din codul civil. Acest 
text enunţă, în caz de conflict de legi în materie 
de contracte, acelaş principiu universal despre 
care am vorbit, nu prevede, însă, dacă, în privinţa 
actelor făcute de naţionali în străinătate, se face 
vrem excepţie. După dl. I. Finţescu.(Cambia, voi.
I. pag. I;19) soluţiunea din-dreptul german,, care es
te la ,fel cu cea din legea cambială din Transilva
nia, ar fi identică şi pentru .dreptuLrojnân. -Cum 
am spus,,de,lege ferenda, vom avea dispoziţiunile 
dreptului germanic (pentru .întreaga ţară, dacă ar
ticolele menţionate, din anteproectul legei cambia
le vor trece prin parlament neschimbate.

In ce priveşte, actele cambiale izolate, chestiu
nea este mai simplă ..chiar decât acea privind ,emi- 
terea cambiei. Despre unele am vorbit, implicit, cu

•* * * 4) Art. 96 alin. III. Dar dacă declaraţiunile cambiale, 
cari, au luat fiinţă-în străinătate se .potrivesc dispoziţiuni- 
lor legii ţării,- validitatea ,juridică , a declaraţiunilor cam
biale, ce au ,luat fiinţă în ţară şi au fost trecute mai ,târ
ziu pe cambie nu poate fi atacată potrivit dispoziţiunilor
legei străine.

5) Art. 96. ■ alin. III. .Produc - efecte de drept cambial 
şi declaraţiunile cambiale, cari dau naştere in străinătate, 
dar intre supuşi ai ţării, chiar dacă corespund numai .dis
poziţiunilor legei acestei ţării,

ocazia arătării excepţiunilor din art. 96 alin. II. şi 
III.

Afară de acelea, ori ce obligaţiune cambială, 
care a luat naştere în străinătate -trebue judecată 
după regulele statornicite de legile ţării respective; 
ea poate fi în contrazicere cu legea din Transilva
nia, dar nu poate fi decât în conformitate cu acele 
legi.

In privinţa actelor ce se fac pentru.conserva
rea acţiunei cambiale în străinătate principiul „lo- 
cus regit actum“ nu sufere nici o excepţiune. Este 
şi firetec ,pentru că excepţia din art. 96, alin. II, 
nu poate găsi situaţii imaginabile, iar cea din alin. 
III nu poate fi aplicată în practică, deoarece: cari 
funcţionari ai ţării străine ar consimţi să dreseze, 
spre pildă, protestul, după altă lege decât după 
cea a ţării lor? Dar ori cum ar fi şi chiar dacă s’ar 
putea face ceva, asemenea acte ar fi nule, dacă nu 
ar fi făcute strict potrivit cu legea străină, legea 

.fiind categorică (art. 97). *)
loan I. Predoviciu

* # Î
Marfă dată in comision. Obligaţiunile comitentu
lui. Cum trebuesc îndeplinite. Lipsă de diligenţă.

Daune. Art. 369 şi 377 C.C.
Art. 377 c. corn. Ardeal dispune că comitentul 

este dator a restitui 'comisionarului toate cheltue- 
lile făcute de acesta în ineresul afacerei.

Pentru existenţa acestor obligaţiuni din par
tea comitentului, art. 369 acelaş cod., prevede că 
comisionarul este şi el obligat la -rândul său să 
procede la realizarea actului cu diligenţă unui bun 
comerciant potrivit intereselor comitentului şi în 
interesul mandatului primit. '

In speţă, s’a constatat de către Curte că recu
rentul nu a procedat cu grija unui comerciant dili
gent, de oarece din scrisorile adresate intimatei a 
afirmat lucruri cari puteau induce în eroare pe cel 
mai diligent şi prudent comerciant comunicând 
intimatei că marfa nu era prohibită la import.

Deci numai din vina recurentei s’a pricinuit 
cheltueli cu reexpedierea vagonului.

Astfel fiind, ibine Curtea-de Apel a exonerat 
pe intimată de plata .acestei sume, necomiţând în 
acest fel violarea texttelor invocate, mpţivui dc 
casare nefiind întemeiat.

Cas. III, dec. 955 din 14 Iunie 1930.) _____

Faliment. Curator. Taxe şi cheltueli achitate de 
curator. Dreptul instanţei de a le, reduce. Recurs. 
Casare cu trimitere. Obligaţiunea instanţei de tri
mitere de a se conforma deciziunii de drppt a 
înaltei Curţi. Art. 103 l. falimentului. Art. 54 l.

C. de Cas.
Potrivit dispoziţiunilor art. 103 din legea fali

mentului, aplicabil în Transilvania, instanţele de 
judecată sunt datoare ca să examineze punej cu

6) Art. 97. Condiţiunile de formă a le actelor dresate 
în străinătate pentru valorificarea sau conservarea dreptu
rilor cambiale vor f i . examinate după pre-sţripţiunile legi
lor locului unde au fost dresate,
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punct toate taxele şi cheltuelile pretinse de cura
torul masei falimentului, fiind obligate ca să le re
ducă, dacă le găsesc prea urcate, întrucât curato
rul nu poate să solicite decât numai acele cheltue- 
li, care au fost făcute in mod evident în interesul 
masei falimentului şi care să reprezinte într ade
văr atât răsplata ostenelilor sale cât şi rezultatul 
serviciilor pe care el le-a făcut în mod efectiv 
prin însărcinarea ce a primit.

In conformitate atât cu dispoziţiunile art. 543 
al. 3 pr. civ. ard. cât şi cu dispoziţiunile art. 54 al. 
I din legea Curţii de Casaţie, deciziunile înaltei 
Curţi sunt obligatorii pentru instanţele de fond, 
care sunt totdeauna datoare ca să se conforme în 
totul punctului de vedere arătat de Curtea de Ca
saţie sub sancţiunea prescrisă, în caz de neconfor- 
mare, de alin-. II al art. 54.

întrucât însă ’ în speţă, Curtea de Apel nu a 
procedat precum s’a arătat mai sus la; stabilirea 
cheltuelilor de judecată şi nu a satisfăcut încă 
până acum dispoziţiunile deriziunii de trimitere a 
acestei înalte Curţi, a comis o nemotivarc şi o vio
lare a art. 543 din pr. civ. ar. precum şi o violare 
a art. 54 din legea Curţii de Casaţie, aşa, că recur
sul fiind fondaţi cată a fi admis, urmând ca proce
sul să fie trimis Curţii de Apel spre o nouă jude
cată, conform normelor arătate mai sus, sub sanc
ţiunea art. 54 al. II al legii Curţii de Casaţie în caz 
de neconformare.

Cas. UI, dec. 899'din 4 Iunie 1930.)

Jurisprudente penale

CURTEA DE APEL CLUJ SECŢIA DE VACANŢA 
Nr. P. III. 208711931.

DECIZIUNE
S’a luat în discutare recursul declarat de apă 

rătorii d'r. Dézideriu Fehér şi dr. Miaximilian Klein 
în contra deriziunea. Tribunalului Cluj secţia IlI-a, 
Nr. 1424Al930, pronunţată în ziua de 9 Iulie 1931 şi 
prin care în baza art. 141 al. II, comb. cu art. 150 
pr. penală ardeleană a emis mandat de arestare 
contra acuzatului G. S.

• C u r t e a
' Asupra acestui recurs.
Având în vedere deriziunea Tribunalului Cluj 

şi motivele prin care s’a întemeiat Tribunalul 
pentru legitimarea emiterei mandatului de aresta
re în contra acuzatului G. S.

Având în vederé ca Curtea găseşte de justejşi 
întemeiate motivele Tribunalul şi că prin aceasta 
procedare Tribunalul nu a violat dispoziţiunile 
legei. Ca din contra găseşte că din împrejurările 
de fapt în cari s’a comportat acuzatul dău
nând justiţia făcând imposibilă judecarea urmea

ză ca s’a făcut o justă aplicare a legei, şi ca atare 
Curte a trebuit să respingă recursul.

Pentru această motive.
D e c i d e

Respinge ca nefondiat recursul declarat în 
contra deciziunei Tribunalului Cluj, secţia IlI-a, 
Nr. 1424/1930, pronunţată în ziua de 9 Iulie 1931, 
pe care o confirmă.

ADNOTARE. ;
Procedura penală maghiară eonf. § 302 spre 

deosebire de procedura penală română nu cuno
ştea judecarea unui infractor în lipsă, decât în 
cazul când fapta pentru care cineva erea trimes 
înaintea instanţelor represive, atrăgea numai o 
pedeapsă pecuniară (§ 540 pr. p.).

Acest mod de împărţire al dreptăţei nu a dat 
Ioc la nici o dificultate în aplicaţiunea ei practică, 
decât din ziua când sau introdus în Ardeal pentru 
parchet, instrucţie şi cameră de punere sub acu
zare, dispoziţiunile corespunzătoare din pr. pe
nală română, abrogându-ise o parte din textele 
maghiare. >

In adevăr deşi pr. penală maghiară oprea ca 
cineva să fie judecat în lipsă, tinzându-se prin 
aceasta către o justiţie cât mai ideală s’a pus la 
adăpost de eventuale eludări ale acestei dispozi- 
ţiunei şi a prevăzut în mod categoric că dacă in
culpatul a fugit, ori s’a ascuns cu scopul de a se 
sustrage pedepsei, nu se prezintă când este citat 
şi contra lui s’a diat mandat de aducere, este te- . 
mere că va fugi, n’are locuinţă statornică, sau exis- ' 
tenţa sigură, poate fi arestat conf. § 150 pr. p. 
înainte de a se păşi la judecarea procesului de 
către Tribunal.

Pentru judecătoriile de ocol care şi ele erau 
oprite să judece în lipsa inculpatului când fapta 
atrăgea pedeapsă privativă de libertate s’a prevă
zut în § 536 pr. p. că arestul preventiv are loc nu
mai pentru infracţiuni care se pedepsesc cu pe
deapsă privativă de libetrate şi numai în virtutea 
§ 141 pct. II, IV ori V dar şi în acest caz numai 
dacă în contra inculpatului s’a îvit o bănuială 
foarte temeinică sau dacă este condamnat şi a 
făcut apel contra sentinţei. Claritatea textelor ne. 
scuteşte de orice comentar şi arată precis că atât 
judecătoriile cât. şi Tribunalele puteau aresta pre
ventiv pe infractorii care nu se prezentau la ordi
nul autorităţei constituite în stat. Imediat după 
introducerea în Ardeal a dispozitiunilor din pr. 
penală română referitoare la parchet, instrucţie şi 
cameră de punere sub acuzare s’a obiectat că ju- • 
decătorul fondului numai poate aresta preventiv, 
cum o facea până acuma, căci acest drept îl are 
conform normelor generale de pr. penală română 
numai judecătorul de instrucţie, astfel că faculta
tea ce o adusese până în acest moment cade dela 
sine, urmând a se emite contra celui ce trebue 
judecat numai mandat de aducere.

Neţinându-se seamă de fundamentala deose-
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bire înter cele două sisteme român şi maghiar, ar
gumentarea a prins şi toate instanţele de judecată 
din Ardeal au renunţat — de altfel în mod greşit 
— a mai face aplicaţia § 150 sau 536 pr. p. când 
aveau de judecat procese în oare infractorii nu se 
prezentau şi s’au mărginit a emite numai mandate 
de aducere care încet, încet şi-au perdut eficaci
tatea într’u cât inculpatul nici odata nu poate fi 
adus, în schimb însă purtându-se pe drumuri mar
torii, singuri contra cărora aveau eficacitate man
datele de aducere, pentru ca purtaţi.pe jos oale de 
de 50—60 km. când ajungeau înaintea instanţei să 
audă că procesul se amână fiindcă inculpatul nu 
s’a prezentat şi trebuind să vie pentru un alt ter
men, dealtfel şi acela, fără rezultat şi aşa mai de
parte, până când din fericire pentru ei procesul 
erea scos de pe rol pentru a se da mandat de cu- 
rentare oare în cele mai multe cazuri se termina- 
cu închiderea procedurei, cel absent neputând 
fi găsit., * '

O serie întreagă de infractori având pe capul 
lor tot fel de fapte, unele mai infamante decât 
altele au profitat în acest mod de concepţiile ce-şi 
făcuseră loc în practică, ca să se sustragă pedep
sei, zdruncinând încrederea justiţiabililor în ma
terie de represiune, iar mai târziu dându-se ca 
primă de încurajare vinovaţilor amnistia.

Dacă în formă, interpretarea noei situaţii de 
drept creiată prin introducerea în pr. penala ma
ghiară a dispoziţiunilor din pr. penală română erea 
sugestivă în fond, ea erea greşită căci nu se putea 
desfinţa instituţiuni din pr. p. maghiară necu
noscute în pr. penală română ci numai acelea care 
aveau un corelativ în ambele legislaţiuni şi în nici 
un caz nu se puteau referi la chestiuni de atributul 
exclusiv al instanţelor de judecată.

Astfel în pr. penală română necunoscându-se 
sechestrul penal din pr. p. maghiară § 492 şi urm. 
ar fi urmat ca odată cu introducerea noilor dispo- 
ziţiuni din pr. p. rom. referitoare la instrucţie 
parchet şi cameră de punere sub acuzare, să cadă 
dela sine şi sechestrul penal, dacă ne-am fi con
dus de logida de mai sus.

S’aa întâmplat totuşi ca unele instanţe să re
fuze sechestrul penal pe motiv că a fost desfinţat 
de art. .320 legea de organizare judecătorească, 
ceia ce ta determinat C. Gas. S. II, ca prin decizia 
Nr. 1862/1927 să decidă în modul următor:

existente şi deci numai cu violarea legei camera 
de punere sub acuzare a decis contrariul.“

Dacă acesta a fost punctul cardinal şi soluţio
narea diferitelor probleme de drept înaintea foru
lui suprem, este neîndoelnic că după el trebue să 
ne orientăm şi să împăcăm diferitele probleme 
ivite din complexul noilor frământări impuse de 
evoluţia naturală către oare tind epocile post beli- 
ce, definite cu totul de filte graniţe decât cele 
vechi.

Nimeni nu s’a întrebat ce este de făcut ce 
trebue creiat, dar toţi au criticat un sistem sau 
altul ocolind imperativele categorice, care ar fi 
trebuit să strângă pe toţi la un loc, ca un bloc de 
granit imposibil de fărâmiţat.

Fie că ne aflam în sistemul pr. penale române 
unde judecata poate avea loc în lipsa inculpatului ’ 
fie în al pr. penale maghiare, unde ea cere pre
zenta inculpatului cu arestarea lui în cazul când se 
sustrâgea. scopul erea atins şi societatea satisfă
cuta, iar dacă o nedumerire exista, se impunea 
întrebarea ce este de făcut?

Când legiuitorul a extins dispoziţiunile proce
durei penale române în Ardeal, un singur moment 
nu s’a gândit că prin această măsură a lui, va îm
piedica soluţionarea proceselor, care cereau pre
zenţa inculpatului în instanţa şi a lăsat în picioare 
în ce prUeş-e desbateiva "toate normele de drept 
care er;iaupgscrise în.procedura penală maghiară 
referitor la citarea inculpatului cu consecinţa ei 
naturală arestarea, în cazul Când cel vizat s’ar fi 
dosit, sabotând justiţia chestiuni' de ..'atributul.', 
exclusiv al instanţelor represive..

Un singur moment, dlacă ar fi gândit altfel 
legiuitorul, trebuia s’o spună răspicat, că dacă 
arestul preventiv nu-1 mai poate ordona decât ju
dele instructor şi judecarea proceselor penale în 
Ardeal se poate fiice în lipsa inculpatului, fiindcă 
nu este de presupus că nu cunoştea deosebirea 
fundamentală în această privinţă în cele două 
proceduri. •

Concepţiile care au prezidat până acuma în 
direcţii că în Ardeal judecătorul fondului nu mai 
poate aresta preventiv, cad nu numai în virtutea 
motivelor mai sus expuse, dar şi pe baza jurispru: 
dentei care nu a întârziat să vie.'punând o stlavila 
amânărilor la infinit ale proceselor penale.

-.Considerând că din expunerea de motive a 
legei de organizare judecătorească, reese evident 
că prin disp. art. 320 din citate lege, s’a înţeles a 
se abroga numai unele părţi laie pr. penale arde
lene privitoare la judecătorii de instrucţie, care 
sunt contrari disp. cuprinse în cod de pr. penală 
română şi nici decum să abroge dispoziţiunile §§ 
492 şi 493 pr. p. m. privitor la sechestrul penal 
pe care pr. pen. română nici nu-1 cunoaşte. Că aşa 
fiind şi cum nu există nici vreun alt text de lege 
care să desifinţeze sequestrul penal disp. cuprinse 
în §§ 492 şi 493 pr. p, m. sunt a se considera ca

Cu decizia Nr. 1923 din 20 Dec. 1930 Curtea
Ap. Braşov, S. II hotărăşte că dună disp. § 150 pr. 
n. maghiară închisoarela preventivă o ordonă si 
instanţa de judecate când potrivit § 148 pr.” p. în
vinuitul pus. sub acuzarea temeinică â unei .crime 
sau delict, caută isă se sustragă urmărirei, .se
ascunde sau nu se prezintă la judecată.

Idem Trib. Cluj S. IV în dos. Nr. 2314/1930 
hotărăşte înainte de desbaterea fondului aresta
rea unui învinuit acuzat de crima de funt care 
deşi fusese citat în regula nu s’a preze pliat: deci-
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ziune care fiind atacata cu recurs la C. Apel a apel, la Trib. Arad, care a admis apelul în parte,
fost menţinută în totul pe baza aceloraşi motive obligând.pe intimată să evacueze apartamentul
expuse de Tribunul. (C. Ap. Cluj, S. II, decizia ocupat în ziua de 1 Mai 1929, data când expiră
1827/1931.) contractul de'înehiriere, fără său mai acorde cele

Idem, Trib. Cluj, S. III. dos. 1424/1930 arestea- 15 zile păsuire, însă tot cu rezerva unei noi pre-
ză pe un învinuit acuzat de o crimă, care în mod lungiri a înohirierei ce eventual ar acorda-o o
conţinu s’a sustras judeeăţei, decizie care fiind nouă lege.
atacată cu .recurs este menţinută în totul de C. Că prin motivele de casare recurenta se
de Apel (Decizia Nr. 2087/1931, Secţia Vacanţa) şi plânge că greşit instanţa de fond, a admis cra
pe care o adnotăm. cuarea, cu rezerva unei noui prelungiri a contrac-

Din expunerea mai sus făcută cred că numai ^ului de închiriere, deoarece în drept, nu sunt po-
poate rămâne nici o umbră de îndoială asupra sibile, hotărârile condiţionale, 
facultăţei integrale şi neştirbită de modificările Considerând că potrivit art. 36 din legea chi-
introduse în pr. penală maghiară, că atât la jude- riilor dela 1927, proprietarul ăl cărui chiriaş ur- 
cătorie cât şi la Tribunal judecătorul poate aresta mează a fi evacuat în conf. cu art. 2—3 şi 10, 
preventiv pe un inculpai până la terminarea pro- poate introduce acţiune de evacuare, după pro
cesului penal, când constată că citările şi manda- mulgarea acestei legi, chiar înante de datele la 
tele de aducere rămân f^ră efect, spre a nu se miai care expiră prelungirea contractelor de închiriere, 
purta martori^ pe drum. mai ales în timpurile de Că acest avantagiu a fost acordat proprieta-
azi când greutăţile vieţei sunt atât de mari şi pen- rilor pentrucă în caz de refuz al chiriaşului de a 
tru ca sancţiunile contra celor vinovaţi să nu în- evacua imobilul închiriat, la termenul prevăzut de 
târzie prea mult. • ' ; - lege, să nu fie nevoit a-1 chema în judecată, dela

Ion Viorean. acea dată înainte şi astfel în tot timpul cât va
, magistrat. dura litigiul să nu poată beneficia de favoarea

acordată de lege aceia de a-şi recăpăta imobilul 
,!: închiriat.

Jurisprudente procedural te

ÎNALTA CU1ITE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. I.
Audienţa de la 8 Octomvrie 1929 -

Preşedinţia d-lui V. TATARU: Consilier
S. A. „Astra“ din Arad eu văduva lui Enric Varga 

Decizia ;;Nr. 2151

' Hotărâri judecătoreşti. Hotărâri cu termen. 
Admisibilitatea lor în drept. Dreptul pârâtului de 
a cere că, dacă situaţia avută în vedere la data 
pronunţării va fi legalmente modificată la ajun
gerea termenului, hotărârea să fie supusă acestei 
condiţii. Aplicare la legea chiriilor din 1927. r Art. 
2, 3, 10 şi 36 din această lege. Hotărâre condiţio
nată admisă de principiile de procedură.

Având în vedere sentinţa atacată, din care se 
constată: că soc. Astra în calitate de proprietară 
a chemat jud. mixtă Arad, pe intimata văduva lui 
Enric Varga, în calitate de chiriaşă, a apartamen
tului situat în oraşul Arad, Str. Nicolae Grigo- 
rescu Nr. 34. pentru a fi obligată să evacueze acest 
imobil, la termenul de 1. Mai 1929, când expiră 
preluxigirea contractului de închiriere: că această 
acţiune a fost pornită pe art. 36 legea chiriilor 
din 1927.

Că cererea recurentei a fost admisă de către 
judecătorie, potrivit art. 36 legea chiriilor din 1927 
sub rezerva că intimata să poată beneficia de pre
lungirea, ce eventuale ar fi acordată de o nouă 
lege, şi în aceiaş timp s’a admit ca intimata să 
evacueze imobilul, după 15 zile dela data expirării 
contractului.

Că în contra acestei cărţi, recurenta a făcut

Considerând că hotărârile acestea date conf. 
art. 36 legea chiriilor, sunt nişte hotărâri cu ter
men, menite să nu producă nici un efect decât 
dela o dată anume determinată, şi cum ele sunt 
pronunţate în vederea unei situaţiuni viitoare, 
care până la ajungerea termenului, poate fi schim
bată de o nouă lege a chiriilor, înderptăţeşte pe 
chiriaşii arătaţi de art. 36, să ceară ca hotărârea ce 
se va da să fie supusă condiţiunei, ca situaţia 
actuală avută în vedere de instanţa care a pronun
ţat hotărârea cu termen, să nu fie modificată până 
la ajungerea termenului, de o altă lege.

Că la această cerere a chiriaşilor de a se da o 
hotărâre condiţională, nu se opune principiile de 
procedură, potrivit cărora aceste hotărâri sunt 
posibile, deoarece ele ca şi cele necondiţionate, 
capătă autoritatea lucrului judecat, putând fi ast
fel duse la îndeplinire însă cu rezerva, că această 
autoritate rămâne legată de îndeplinirea condi
ţiunei sub care a fost dată, urmând ca în cazul 
când condiţiunea nu se îndeplineşte, hotărârea să 
fie considerată ca inexistentă. .

Că dreptul de evacuare al chiriaşilor hotărât 
după art. 36, fiind presupus ca recunoscut numai 
cu condiţiunea ca o nouă lege, să nu prelungească 
contractul de închiriere al cărui titular a fost obli
gat înainte de expirarea lui, să evacueze la terme
nul fixat prin lege, imobilul ce-1 ocupa în baza 
unui astfel de contract, urmează că acest drept în 
momentul când s’a dat hotărârea cu termen, era 
un drept supus condiţiuni ca să nu fie schimbat 
de o nouă lege, care să prelungească termenul de 
evacuare; că deci această situaţiune probabilă 
motivează admiterea acţiunei proprietarului, con
diţionată însă de împrejurarea ca o nonă lege să
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nu acorde chiriaşului, un termen peste cel acordat 
legea veche; că astfel fiind, recursul de faţă de
vine nefondat.

Pentru aceste motive, Curtea, respinge, etc.
# * *

CURTEA DE APEL CLUJ, SECŢIA l-a 
No. C. I. 2950/42/1931.
Introducerea apelului la instanţă. — Primirea fă
cuta de şeful instanţei anterior inregistrarei. - Ape
lul în termen faţă de primirea şefului judecător, 
tardiv faţă de înregistrare. - De când trebue soco-. 
tit ca intrat regulat apelul. - Regulamentul interior

al instanţei. Art. 480, 481, 316 şi 447 P. civ.
In contra sentinţei Tribunalului Hunedoara 

S. III. prin oare s’a respins ca tardiv apelul făcut 
de pârâtul Ministerul Instrucţiuni, pârâtul a făcut 
recurs cerând casarea sentinţei pe următoarele 
motive.

Violarea art. 447, 480, 481 P. c. săvârşită , prin 
aceia, că Tribunalul a respins apelul ca tardiv deşi 
acesta a fost introdus în scris .primei instanţe în 
ziua de 8 Octomvrie 1930, deci In «termen legal de 
15 zile, ca rezultă din menţiunea de primire pusă 
pe apel de judecătorul şef al instanţei.

Violarea art. 270 P. c. săvârşită prin aceia, că 
n’a cujnpănit veritatea tuturor afirmaţiunilor, n’a 
discutat proba făcută cu certificatul Poştei ne ară
tând de ce înlătură aceasta probă şi de unde con
chide, că apelul s’a înregistrat la 13 ict, când cifra 
1 este ştearsă.

Exces de putere .şi nemotivare pentru că s’a 
respins apelul fără să se arate textele de lege, ori 
principiile de drept, pe care se întemeiază sen
tinţa. -

Reclamanta a cerut respingerea recursului ca 
nefondat şi eheltueli.

Având în vedere, că din actele dela dosar se 
Poate Jconstata, că pârâtul Ministerul Instrucţiunei 
Publiqe şi al Cultelor a introdus un apel contra 
sentinţei Judecătoriei Brad No. 4370/1929—13 pro
nunţată ,1a 25 Septemvrie 1930, că Tribunalul Hu
nedoara S. III eu sentinţa No. Ca. III. 7400/1930 
din 22 Mai 1931 a respins ca tardiv acest apel con
statând, că a fost introdus numai la 13 Oct. 1930, 
deci peste termenul legal de apel de 15 zile şi.că 
primirea de „3 Oct. 1930“ semnată de şeful jude
cătoriei pe petiţia de apel nu poate constitui o do
vadă oficială în privinţa datei intrării apelului, ei 
numai registru de intrare.

Având în vedere, că în conformitate cu art. 
480,481 Proc. civ. termenul de apel în procedura 
judecătoriilor de ocoale este de 15 zile şi se va 
socoti dela pronunţare, iar faţă de partea care nu 
a fost prezentă la desbaterea orală premergătoare 
aducerii sentinţei dela înmânarea acesteia şi că 
apelul trebuie înaintat la prima instanţă.

Că din comparaţia acestor taxe de lege rezul
tă, că apelul părţii atunci este introdus în timpul 
legal dacă s’a înaintat în termen de 15 zile primei 
instanţe, care a judecat afacerea.

Că deşi este mormă de drept consacrată prin 
regulamentul serviciului inferior, că toate petiţiu-

nile introduse de părţi trebuesc înregistrate într’un 
registru de intrare, care fiind un document .public 
face dovadă deplină în privinţa datei intrării, însă 
nu rezultă nici din legea Procedurei civile, nici din 
acest regulament, că operaţiunea de înregistrare 
ar fi unicul mijloc prin care s’ar putea constata 
intrarea în termen a căilor de atac, ci în acest 
scop în conformitate cu art. 316 din P. c. se pot 
utiliza ori ce probe chiar şi faţă de registru de 
intrare pentru a se dovedi, că la ce dată a intrat 
la instanţă calea de atac introdusă de parte.

Că puterea probatorie a înregistrării s’ar pu- 
teş ridica eventual dacă vre-o dispoziţiune legală 
ar obliga partea, ca să depună apelul la grefă, ori 
dispoziţiunea legii accelerărei care dispune în 
acest senz se aplică numai apelurilor declarate 
contra sentinţelor Tribunalului, nu şi cărţilor de 
judecată ale judecătoriilor, că astfel rămâne ca 
normă că partea trebuie să introdusă apelul la 
prima instanţă şi întrucât a fost preluat de şeful 
instanţei şi acesta a făcut vre-o menţiurie de pri
mire pe petiţia de apel, aceasta menţiune consti- 
tue o probă suficientă în privinţa datei intrării 
chiar şi atunci când înregistrarea s’a operat ulte
rior, pentru că omiterea înregistrării, sau înregis
trarea Ulterioară nu poate aduce părţii nici un pre
judiciu şi ca urmare din cauza v acest ora nu se 
poţae stabili omisiunea unui termen, care în con
formitate cu art. 447 P. c. subverzează -numai 
atunci, dacă înăuntrul aceştia partea nu .îndepli
neşte actul de procedură, ori în speţă caz nu se 
poate imputa părţii nici o omisiune. ’

\ Considerând, că apelul pârâtului a fost trimis 
prin postă la judecătoria rurală Brad, unde a so
sit la 2 Octomvrie 1930 şi a fost preluat de şeful 
instanţei, care a scris pe apel că l-a primit la 3 
Oct. 1930 punându-işi şi semnătura sa ca drept do
vadă a prim rei.

Considerând, că dela data pronunţării sentin
ţei ce a avut loc la 25 Septemvrie 1930 până la da
ta de 3 Oct. 1930 când a intrat la instanţă apelul 
pârâtului nu a expirat termenul de 15 zile prevă
zut de art. 480 P. c.

Că astfel nu i se poate opune părţii, eă a omis 
termenul de apel, pentrucă actul de procedură la 
îndeplinit în timp legal.

Considerând, că în atare împrejurări este in
diferent, că înregistrarea apelului s’a făcut la data 
de 13 Oct. 1930, care operaţiune a întârziat din 
motive necunoscute, în consecinţă instanţa de apel 
constatând tardivitatea apelului a făcut o rea apli
care a legii violând dispoziţiunile art. 447 şi 481 
P. c. săvârşind totodată şi o omisiune esenţială 
prin aceia că nu s’a pronunţat asupra unui mijloc 
de apărare şi asupra unei probe esenţiale în cauză 
şi anume asupra împrejurării că când a sosit prin 
poştă apelul la jud. Brad şi asupra adresei Regiei 
Autonome a poştelor, care dă desluşirea în acea
sta privinţă, dând astfel a sentinţă casabilă. >

Pentru aceste motive Curtea. a casat sentinţa 
Tribunalului conform dispozitivului şi pe recla
mantă a obligat-o la plata cheltuelilor de recurs,
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Cluj, la 16 Decemvrie 1931.
Preşedinte: ss. Mănescu. Raportor: ss. I. Mu- 

rcşan. Votant: ss. M. Balaşan. Grefier: ss. V. 
Doboşan.
' * * *

CUItTEA DE APEL CLUJ, SECŢIA III 
No. C. III. 1880/44/931.

— Justificare în recurs. — Inadmisibilitatea ei. 
— Art. 44 şi 64 din legea accelerară. Art. 46 al. II 
L. Curţii de Casaţie. Art. 451 şi urm. şi 538 din 
Pr. Ard.

V M o t i y  e:
împotriva deciziunei Nr. C. III. 1880/931 din 

11 Noemvrie 1931 pronunţată de Curtea de Apel 
Cluj, secţia III prin care s’a respins recursul în ca
sare ial pârâtului ca nesusţinut, acesta introduce 
cerere de justificare pe motiv că fără vina sa 
a scăpat termenul de desbatere.

: Având în vedere că justificarea prevăzută de 
art. 451 şi următor din Proc. civ. ardeleană este 
aceiaşi cale de atac a unei deciziuni ca şi opoziţia 
cunoscută de procedura, română a Vechiului 
Regat.

Având în vedere că în conformitate cu dis- 
poziţiunile art. 44 din legea accelerării judecăţilor, 
deriziunile Curţilor se pronunţă fără drept de 
opoziţie.

Având în vedere, că potrivit dispoziţiunilor 
art. 64 din aceiaşi lege, recursurile înaintate Curţi
lor de Apel, ca instanţe de casare vor fi cercetate 
şi judecate în totul după normele procedurale 
prevăzute în legea Curţii de Casaţie;

Considerând că prin dispoziţiunile art. 46 
alin. II din legea înalte Curţi de Casaţie şi Justi
ţie se spune categoric, că în toate recursurile fără 
nici o excepţie Curtea vâ examina mijloacele de 
casare şi în lipsa recurentului, cu condiţiunea ca 
recurentul să comunice Curţii că înţelege aşi sus
ţine recursul pe temeiul motivelor scrise, depuse 
la dosar şi că în lipsă acestei comunicări din par
tea recurentului, recursul va fi respins ca ne- 
susţiriut;

Considerând că dacă s’a acordat recurentului 
facultatea să i se soluţioneze recursul şi în lipsa 
sa, legea i-a pus totuşi obligaţiunea să arate în 
scris, că înţelege să-şi susţină recursul pe temeiul 
motivelor scrise, depuse la dosar, saneţionându-se 
neconformarea cu respingerea recursului ca nesus1 
ţinut, fără alta posibilitate de reformare întrucât 
recurentului i-a lipsit diligenta necesară de a pre
întâmpina evenimentele posibil a se întâmpla;

Considerând deci că legea organică a înaltei 
Curţi prin dispoziţiunile arătate mai sus nu accep
tă justificarea în materie de recurs în casare şi că 
deci justificarea este inadmisibilă în drept;

Considerând că prin dispoziţiunile din legea 
înaltei Curţi s’au abrogat în procedura de recurs, 
normele de justificare din proc. civ. ardeleană;

Având în vedere că în procedura civilă arde
leană există dispoziţiuni categorice în art. 538 în 
care se .prevede că absenţa părţilor sau a uneia

din părţi citate în mod legal, nu împiedică rezol
varea recursului şi că pe motivul absenţei de la 
desbatere nu se poate cere justificarea, adecă în 
speţă pentru scăparea termenului de desbatere în 
recurs nici procedura civilă ardeleană nu admite 
justificarea şi astfel cererea justificare este neîn
temeiată şi inadmisibilă.

Pentru aceste considerente Curtea a hotărât 
în senzul dispozitivului. 1

Cluj la 21 Dec. 1931.
Preşedinte: Victor Popp ss. Consilier: Dr. 

Kerner ss. Votant: Voitescu ss. Grefier:. Hur- 
ghiş ss.

CURTEA DE APEL BUCUREŞTI S. III
DECIZIUNEA FISCALA NO. 212

•din 23 Octomvrie 1931
(Preşedinţia d-lui A. Bogdan, preşedinte; membrii pre

zenţi, d-nii consilieri: Const. Cătuneanu şi Comun Ne- 
goescu.) . .

Taxa de 2% asupra venitului net al imobilelor 
urbane. - Imobile clădite şi terenuri virane. - Se 
aplică taxa de 2% şi asupra terenurilor virane? - 
Art. 48 alin. 1 al legii din 16 Aprilie 192? pentru 
prelungirea contractelor de închiriere.

Având în vedere că, prin motivele de recurs, 
se susţine că prin exces de putere şi cu violarea şi 
greşita interpretare a art. 48 alin. 1 al legii pentru 
prelungirea contractelor de închiriere din 16 Ap
rilie 1927, Tribunalul a socotit că numai la.imobi
lele clădite se aplică taxa de 2%, întrucât textul 
legii nu face distincţiune. între imobilele clădite 
şi neclădite;

Considerând că prin art: 48 alin. 1 din legea 
pentru prelungirea contractelor de închiriere din 
1927, s’a,înfiinţat asupra imobilelor urbane o taxă 
de 2%, care .se va percepe din venitul net al imo
bilului, fondul rezultat din această taxă. servind 
pentru ajutorarea plăţii chiriilor funcţionarilor, şi 
pensionarilor, iar prin aliniatul ultim se prevede 
că imobilele urbane destinate închirierii pentru 
locuinţe, cari, în timp de .6 luni de ia 23 Aprilie 
1927 nu vor fi închiriate, vor fi supuse unui impo
zit funciar de 10 ori mai mare ca cel existent, dacă 
se va constata de. Comisiunea de arbitri că chiria 
pretinsă este exagerată;

Având în vedere că din examinarea acestui 
text de lege-rezultă că legiuitorul n’a înţeles ca să 
supue legii şi terenurile virane, nefiind vorba de 
prelungiri de contracte de închiriere pentru ase
menea proprietăţi, nici în legea din 16 Aprilie 
1927, nici în legile cari în mod succesiv au avut 
drept obiect legiferarea acestui regim special;

Că dealtfel scopul urmărit de legiuitorul prin 
' aceste legi, a fost de a proteja ne chiriaşi asigu- 
rându-le un adăpost cu o chirie în raport cu mij
locul lor de plată, iar nu folosinţa unui teren 
viran; . • •

Jurisprudenfe 
la legi speciale
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Că în asemenea împrejurări, legea chiriilor 
din 1927 neaplicându-se terenurilor virane, bine şi 
cu paza formelor legate s’a pronunţat sentinţa 
atacată, astfel că recursul privindu-se ca nefondat 
urmează a fi respins ca atare.

Respinge recursul. .
- . * * *

CURTEA DE APEL BUCUREŞTI S. III
DECIZIUNEA FISCALĂ NO. 231

din 7 Noemvrie 193i
(Preşedinţia d-lui I. Dobrescti, consilier; membrii pre

zenţi, d-nii consilieri: M. Possa. şi Comari Negoescn.)
Contravenţie la legea timbrului. - - Curgerea 

termenului de apel. - Formele comunicării proce- 
selor-verbale de contravenţie la legea timbrului. - 
Contravenient căzut în stare de faliment. - Comu
nicarea proceselor-verbale de contravenţie prin 
organele administrative. \  Se poate face valabil 
comunicarea prin Administratorul Financiar? - 
Art. 69 legea timbrului, art. 74, 75, 76 şi 735 pr. civ.

Valabilitatea procesului-verbal contravenţie 
la legea timbrului. - Aprobarea de Ministerul de 

v Finanţe. - Comunicarea unui proces-verbal de con
travenţie, fără menţiunea că e aprobat de Ministe
rul de Finanţe. - Comunicare neregulată. - Art. 69, 
71 şi 72 din legea timbrului.

Asupra recursului făcut de judecătorul sindic 
de pe lângă Tribunalul Ilfov în falimentul Socie
tăţii Anonime „Magazinele Româneşti“ în contra, 
sentinţei civile cu No. 955/1931 a Tribunalului 
Ilfov sec. IV, iprin care s’a respins ca tardiv ape-, 
Iul introdus în potriva procesului verbal de con- 
travenţiune la legea timbrului din 15 Mai 1931, 
încheiat de d-1 impiegat D. Plăeşu din Direcţiunea 
Timbrului şi Succesiunilor de Ministerul de 
Finanţe.

Având în vedere susţinerile părţilor şi actele 
de la dosar;

Având în vedere că Tribunalul, în urma inci
dentului ridicat de intimatul Ministerul de Finan
ţe, a respins ca tardiv apelul judecătorului Sindic 
în falimentul Societăţei Anonime „Magazinele 
Româneşti“, ea fiind făcut peste termenul de 20 
zile dela comunicarea menţionatului proces-verbal 
de contravenţie, termen '"prevăzut de art. 72 din 
legea timbrului;

In ce priveşte primul motiv de casare:
Având în vedere că art. 69 din legea timbrului 

prescrie că o copie de pe procesul-verbal aprobat 
se va notifica contravenientului la domiciliul ori 
reşedinţa sa, ori la ultimul său domiciliu cunoscut, 
prin organele administrative, potrivit regulelor de 
procedură civilă în vigoare;

Având în vedere că, după dispoziţiunile art. 
75 din proc. civilă, combinat cu art. 48 din Regu
lamentul Portăreilor, comunicarea, în cazul când 
actul de comunicat e adresat unei autorităţi, se 
face pe lângă o adresă — sub luare de dovadă 
sau de dresare de proces-verbal, în caz când func
ţionarul însărcinat cu primirea acteţor sau a cores
pondenţei refuză primirea;
. Considerând în : speţă, că deşi comunicarea :

^  ^  »•' — ------- —  --------- ^  ---------- --------------------------------- :—

s’a făcut prin Administratorul Financiar al Capi
talei, sectorul II Negru, însă nu e valabilă, întru
cât Administratorul Financiar nu e organ admi
nistrativ de înmânarea actelor judiciare, aşa cum 
prevede legea şi nu are calitatea să constate în
mânarea lor;

Că aşa fiind şi cum acea comunicare este fă
cută şi fără luare de dovadă sau dresare de proces 
verbal, s’a călcat dispoziţiunile art. 75 pr. civilă, 
cari sunt sancţionate în mod expres cu nulitatea 
de art. 76 din aceeaşi procedură civilă;

Că deci acest prim motiv de recurs este în 
temeiat.

In ce priveşte al doilea motiv de casare:
Având în vedere că prin acest motiv de re

curs, contravenientul obiectează că in orice caz, 
comunicarea procesului-verbal de coptravenţiune, 
a fost făcută neregulată, nulă şi inexistenţă, deoa
rece nu s’a comunicat acel proces-verbal aprobat 
ide Ministerul de Finanţe aşa cum prescrie art. 69 
din legea timbrului, ci numai în copie fără apro
bare, astfel că şi din acest punct de vedere sentin
ţa atacată cu recurs ur mează să fie casată;.

Având în vedere că şi acest motiv, Curtea îl 
găseşte întemeiat, întrucât art. 69 din legea timb
rului, ultimele două aliniate, prevede în mod cate
goric că: procesele verbale aprobate de Ministerul 
de Finanţe direct sau prin delegaţie au caracterul 
unei hotărîri de primă instanţă, şi că copie de pe 
procesul-verbal aprobat se va notifica contrave
nientului la domiciliul său sau reşedinţa sa, ori la 
ultimul domiciliu cunoscut, prin organele admi
nistrative, potrivit regulelor de procedură civilă 
în vigoare;

• Ori, în speţă, această formalitate n’a fost 
respectată pentru, a curge termenul de apel, aşa 
încât Tribunalul numai prin violarea şi greşita in
terpretare a art. 69, 71 şi 72 din legea timbrului a 
putut respinge cu tardiv apelul asupra căreia s’a 
dat sentinţa atacată cu recurs.

Că aşa fiind recursul devine întemeiat şi ur
mează a fi admis, şi în consecinţă casându-se sen
tinţa atacată cu recurs, avoacă fondul, conform 
penultimului aliniat de sub art. 72 dindegea timb
rului, pentru judecarea căreia urmează a se fixa 
un termen.

Admite recursul.
« * # .

CURTEA DE APEL BUCUREŞTI S. MI
DECIZIUNEA FISCALĂ NO. 169

din 19 Septemvrie 1931
(Preşedinţia d-lui Ion M. Botez, consilier; membrii 

prezenţi, d-nii consilieri: Al. Liciu şi Coman Negoescu.)
Compunerea comisiunii de apel. - Membru al 

comisiunii de apel, care a făcut parte şi din Comi- 
siunea Specială de impunere care a stabilit impu- 

. nerea apelată. - Judecător recuzabil. - Art. 78 legea 
contrib. dir. şi art. 276 pt. 7 proc. civ. 7

Asupra recursului declarat în termen de Casa 
Grigore Capşa în contra deciziunei cu No. 1920 
din 1 Iulie 1929 a Comisiunei II de Apeluri fiscale 
de pe lângă Ad-ţia financiară a jud. Prahova, prin
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care s’a admis în parte apelul introdus de Casa 
Grigore Capsa contra procesului-verbal de impu
nere No. 164' 1929 şi s’a redus venitul impozabil la 
lei 1,251.922 adăogând la beneficiul de lei 862.393, 
după registre, suma de lei 389.529, impozitele 
achitate în 1928 apărând de impozitul comercial 
suma de lei 371.967 ce va intra numai în calculul 
impozitului complimentar, fiind impusă la 
mobiliar.

Având în vedere susţinerile recurentului şi pe 
cele ale delegatului fiscului;

’ Având în vedere că recurenta mai înainte de 
a desvolta motivele de casare formulate prin peti- 
ţiunea de recurs înreg. la Ad-ţia financiară Pra
hova la No. 60.716 din 20 Iulie 1929, a desvoltat 
motivul de casare din suplimentul depus la.9 Mar
tie 1931 în sensul că: D-l Onescu care a făcut parte 
din Comisiunea de impunere a făcut parte şi din 
Comisiunea de Apel, deci violarea legii eontribu- 
ţiunilor directe în ce priveşte compunerea instan
ţei 'şi a cerut casarea pe acest motiv;

Având în vedere că din deciziunea atacată 
cu recurs de recurentă, ea şi din procesul-verbal 
cu No. 164 din 22 Martie 1929, se constată că d-l 
C. Oncescu a luat parte atât la Comisiunea I spe
cială de impunere, cât şi la Comisiunea de Apel, 
în calitate de delegat al fiscului;

Considerând că după dispoziţiunile art. 276 
pr. civilă, orice judecător va fi recuzat dacă a mai 
luat parte la această pricină ca judecător, arbitru 
sau expert;

Că prin urmare d-l C. Oncescu, numai cu vio
larea acestei dispoziţiuni a luat parte ca delegat al 
fiscului şi înaintea Comisiunei de Apel când în 
fapt era recuzabil;

Că aşa fiind Comisiunea de Apel fiind rău 
constituită, deciziunea No. 1920 din 1 Iulie 1929 ce 
a pronunţat, nu este valabilă potrivit art. 78 al. e, 
din legea contribuţiunilor directe şi urmează a fi 
casată.

Admite recursul.

I f t F O R M A Ţ m N I

Din fără
— Dela baroul de Ilfov. Decanatul baroului dc Ilfov 

— iprin o circulară semnată de dl. decan Traian Alexan- 
drescu — a comunicat tuturor instanţelor judecătoreşti, că 
conform legii nouă de organizare a corpului advocaţilor, 
stagiarii înscrişi în barou, nu au dreptul să pledeze 
înaintea judecătoriilor şi tribunalelor de cât numai în vir
tutea unei delegaţiuni speciale pentru fiecare proces dată 
de Asistenţa judiciară sau de avocatul pe lângă care îşi 
exercită stagiul.

, In ceeace priveşte notariatul, ultimul aliniat din art. 
31 prevede că stagiarii nu pot face acte de notariat.

Această din urmă dispoziţie este foarte importanţă în 
aplicarea ei şi trebue urmărită cu toată rigurozitatea, 
deoarece actele ori legea pretinde la confecţionarea lor 
participarea- sau prezenţa unui avocat.

'H-—Viii rr? r'
— Dela baroul de Ilfov. Decanatul baroului Ilfov, 

aduce la cunoştinţa membrilor baroului că în cazul când 
sunt puşi în imposibilitate legală de a-şi îndeplini oficiul 
profesional şi dacă colegii cari reprezintă partea adversă, 
se opun la o amânare solicitată, pot cere prin ' decanat 
conform art. 63 din legea corpului de avocaţi amânarea 
afacerei şi substituirea printr’un alt coleg din barou.

— Noua lege a advocaţilor aduce modificare dispozi- 
ţiunilor din vechea lege relativ da procurile neştiutorilor 
de carte şi anume. Neştiutorul de carte poate da procură 
punând degetul imprimat pe cerneală în prezenta a doi 
martori. Avocatul trebue să certifice semnarea prin pune
rea de deget şi să ateş.te realitatea mandatului dat. In ace- 
laş timp alături de semnătură, avocatul va pune data cer- 
tificarei, pentru că această datare, va constitui o dată 
certă în faţa Justiţii.

— In Januarie anul acesta s’a împlinit 200 de ani de 
când s’a înfiinţat magistratura românească în Moldova, 
ca urmare a dispoziţiunilor regulamentului organic decre
tat în 1831 de generalul rus Kisseleff.

— Conform art. 92 legea nouă a avocaţilor numai 
părţile interesate, mandatarii lor legali, advocaţii lor şi 
stagiarii acestora an dreptul să studieze dosarele instan
ţelor judecătoreşti.

— Potrvit art. 54 din noua lege de proeedurâ (acce
lerare) timbrele pentru citaţii, copii etc. se pot prezenta 
instanţei lipite pe petiţii, apeluri şi recursuri. Pentru inte
resul şi al părţilor şi al instanţei trehueşte specificat anu
me, cât s’a lipit pentru petiţie, apel, recurs, citaţii, etc.

Din străinătate
Către unificarea dreptului civil şl comercial. O comisie 

franco-italiană cu sediul la Roma şi prezidată dc dnii Lar- 
naude şi Scialoja, au pus bazele unui proect de cod inter
naţional al contr. comerciale ca o urmare la proectul de cod 
internaţional al obligaţiunilor şi contractelor de drept civil 
gata deja din 1927. Aceste două coduri, icari vor trebui 
să fie ratificate de guvernul francez şi italian, sunt un 
pas înainte către unificarea legislaţiunilor civile şi vor 
putea fi întinse şi în alte ţări.

m  : I i ||l. i i | IŢ'jî
— Noul cod penal Italian. Cea mai nouă- reformă1 a 

codului penal este cea a codului penal Italian. * Ea este 
în aqelaş timp şi cea mai importantă din câte s’au făcut în 
ultimul timp în această materie. De aceia şi-a şi ' găsit 
mulţi imitatori.

După o munca de şease ani condusă de însuşi mi
nistru de justiţie, noul cod penal a fost pus în aplicare. 
Ministru de Justiţie, dl. Alfredo Rocco atestă printr’un ar
ticol publicat în revista pariziană ,;Le Moi“, că noua re- 

..formă a avut un ibun rezultat.
Prin noua reformă s’a înlăturat pedeapsa cu moar- 

- tea, s’a introdus multe masuri de siguranţă publică, stu
diul asupra delictului a fost în deosebi luat mult în con
sideraţie. Deliquenţilor semi-anormali, în loc de însemante 
circumstanţe uşurătoare li se acordă tratament de ordin 
medical. In măsurarea pedepselor, s’a dat o mare impor
tanţă gravităţei infracţiei cu reflex? sociologic. In fine
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împărţirea infracţiilor a fost condusă de vederile cele mai 
moderne.

— Reforma codului penal spaniol. Ministerul de 
Justiţie din Spania a fixat modificările codului penal din 
1870, actualment prea învechit în cele mai multe din 
părţile sale şi aceasta în vederea promulgărei unui cod 
nou cu cel mult patru sute articole. „

Modificările sunt motivate de schimbarea regimului şi 
de grija de a mai îndulci sistemul penal actual. In armo
nie cu noua constituţie, s’au prevăzut pedepse pentru func
ţionarii din regiunile autonome, cari ar trata într’un mod 
pe cetăţenii din provinciile lor, şi în alt mod pe cetăţenii 
din.celelalte teritorii ale Spaniei, pe cei cari ar aplica în 
regiunile autonome legi cari sunt de competenţa guvernu
lui central, pe cei cari ar persecuta pe un funcţionar 
pentru opiniile sale politice.

Miniştrii cari ar cumula funcţiunea sa, cu altă însăr
cinare retribuită sunt, de asemeni, pasibili de urmărire 
judiciară. -

Pedepsele în vigoare sunt uşurate. Pedeapsa supremă 
şi chir recluziunea perpetuă sunt suprimate. Privaţiunea 
libertăţii, nu trebue să depăşească 30 ani. In aplicarea 
pedepselor, în caz de circumstanţe uşurătoare, judecătorii 
vor avea mai multă libertate pentru a-şi arăta clemenţa 
lor; numărul circumstanţelor uşurătoare este sporit, iar 
căinţa este socotită susceptibilă de a micşora greşeala şi 
pedeapsa. O inovaţie a codului reformat este crearea de 
pedepse severe, mergând până la închisoare şi a unei 
amenzi de 50.000 pesetas pentru uztira făţişă sau 
deghizată. ........ . ... „ , •

Organizarea Justiţiei in Spania. Camerile (Cortes) 
constituante au aprobat artic. 96— 103 din Constituţie re
feritoare la organizarea justiţiei. Noua lege consacră inde
pendenţa pulerei judiciare şi inamovibilitatea judecători
lor şi determină atribuţiunile Tribunalului suprem. Pre
zidentul acestei instituţioni ca şi procurorul Republicei 
vor avea drept dq' vot în comisiunea parlamentară a justi
ţiei, fără ca acest privilegiu să le dea şi prerogativele 
deputaţilor.

— Anschluss-ul juridic austro-german. Comisiunea 
finanţelor din consiliul naţional austriac a respins prin 12 
voturi contra 11, o moţiune socialistă care cerea asimila
rea legislaţiei austriaco asupra căsătoriei cu dreptul ma
trimonial german.

Legislaţia asupra căsătoriei In Persia. Parlamentul 
persan a votat o lege care reglementează situaţia femeiei 
măritate, situaţie care, până acum, era guvernată de obi
ceiul locului. .

Ea nu desfiinţează căsătoriile „temporare“ dar insti- 
tue înscrierea obligatorie, pentru căsătoriile „definitive“ 
într’un registru oficial la ministerul de justiţie. Aceasta 
dispoziţie permite femeiei, cerută în căsătorie, să ştie 
dacă viitorul său soţ mai are şi alte soţii; în afară de 
aceasta, ea va putea înscri în contractul de căsătorie clau
ze obligatorii care să-i apere demnitatea şi viitorul ei 
căci această nouă lege tot nu surprimă bărbatului, dreptul 
de a-şi părăsi femeile, fie ele temporare, fie definitive.

Legi apărute
— Fixarea taxelor de import a caietelor sosite

prin calea ferată sau poştă (M. O. Nr.
5/7/1^1932.) .................. .... . . . . 91

-— Autorizarea Ministerului Agriculturi şi Do
meniilor de a efectua, proprietarilor expropriaţi, 
plăţile arenzilor pe anul 1931 (M. O. Nr.
7/9/I—1932.) . . . . . .  .............. ....  122

— Modificarea legii privind executarea şi fi
nanţarea lucrărilor de infrastructură, necesare 
podurilor metalice (M. O. Nr. 7/9/1—1932.) 122

—- Aranjament comercial între Regatul Ro
mâniei şi Republica Lituaniei (M. O. Nr. 8/11/1— 
1932.)  ......................  131—133

— Lege pentru monopolului cărţilor poştale
ilustrate (M. O. Nr. 9/12/1—1932.) . . . . 147

— Prelungirea punerii în aplicare a legii asu
pra cumulului (M. O. Nr. 9/12/1—1932.) . . 147

— Fixarea indemnizaţiei pentru delegaţiuni
(M. O. Nr. 9/12/1—1932.) . . . . .  147—148

— Aplicarea legii monopolului asupra cărţilor
poştale ilustriate. Decisiune. (M. O. Nr. 9/12/1— 
1932.) ......................................................  148

— Treceri de comune la circumscripţia jude
cătoriei Galaţi mixtă (M O. Nr. 11/14/1—1932.) 195

— Prelungirea termenului pentru înmatricu
larea firmelor (M. O. Nr. 12/15/1—1932.) . 211

— Lege cu privire la autorizarea Casei Auto
nome a drumurilor de Stat ca să aducă unele modifi
cări contractului de drumuri (M. O. Nr. 13/16/1— 
1932.) . . . ............................ .... 248—249

— Trecerea comunelor Poşoga de. Sus şi Po-
şoga de Jos în circumscripţia judec. Iara, jud. 
Turda (M. O. Nr. 13/16/1—1932.) . . . . 249

— Instrucţiuni pentru aplicarea legii impozitu
lui excepţional asupra salariilor şi tantiemelor 
funcţionarilor particulari (M. O. Nr. 13/16/1— 
1932.) . . . ........................... . 253—260

— Regulamentul -legii pentru organizarea ca
selor de economii (M. O. Nr. 14/18/1—932.) 293/306

— Regulamentul concursurilor pentru postu
rile de medici de spitale mixte şi medici primari 
de specialitate (M. O. Nr. 15/19/1—1932.) 323—325

Judecătoria rurală Bocşa-Montană, judeţul Caraş
Nr. G. 2813—193L

P U B L I C A Ţ I U N E

Judecătoria rurală Bocşa-Montană, aduce la cunoş
tinţă publică, că ipentru anularea următorului document 
şi anume un titlu provizor Nr. 615 despre 10 acţiuni a 
500 lei, dela Banca de Comerţ şi Industrie S. A. Bocşa- 
Montană a deschis procedura astăzi.

Invită deci pe posesorul isusnuimitului document ca 
în termen de un an socotit din ziua inserţii a treia, a 
acestei publicaţiuni în ,Ardealul Juridic“ şi Drumul Nou“, 
ca să prezinte acestei judecătorii documentul original,' 
căci la din contră, la repetata cere a petentului,“ docu
mentul se va declara de anulat.

Boieşa-Montană, la 22 August 1931.
Judecător-Preşedinte (ss) P. D. Vasilescu. Grefier (ss) 

Baltescu. Pentru conformitate: (s) grefier indescifrabil.
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